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Yönetici Özeti

Konrad-Adenauer-Stiftung Derneği Türkiye Temsilciği, iki yıl önce Türk gençliğinin sosyal 

ve siyasi görüşlerini değerlendirmek üzere kapsamlı bir araştırma gerçekleştirmiştir. 

Konrad-Adenauer-Stiftung Türkiye, 2021 Türkiye Gençlik Araştırması’nın olumlu karşılanmasının 

ardından, 2023 yılı içerisinde güncel bir araştırma yayınlamaya karar verdi.

Bu yılki Türkiye Gençlik Araştırması 16 ilden 18-25 yaş arası 2.140 katılımcıya ulaşmıştır. Alt 

başlığından da anlaşılacağı üzere, araştırma öncelikli olarak Türk gençliğinin siyaset, ekonomik 

durum ve göç konularındaki görüşlerine odaklanmaktadır. Bunun yanı sıra, katılım, aktivizm 

ve uluslararası siyaset gibi konular ile kültürel, dini ve sosyal tercihlere ilişkin sorulara da yer 

verilmiştir. Sonuç olarak çalışma, Cumhuriyet’in 100. yılında, Türkiye’de yaşayan gençlerin temel 

eğilimleri ve ortak görüşleri hakkında kapsamlı bir genel bakış sunmaktadır.

Türkiye Gençlik Araştırması’nın ilk baskısı ile karşılaştırma yapmayı kolaylaştırmak amacıyla, 2021 

baskısından ilgili bölümler bu yönetici özetinin sonuna eklenmiştir.
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Türkiye Gençlik Araştırması 2023’ün Türkçe tam sürümüne  QR-Kodu aracılığıyla 

erişebilirsiniz.  

Şüphesiz, “Z Kuşağı” (1997-2005) olarak adlandırılan Türk gençliğinin bakış açısını 

anlamak, politikacılar, akademisyenler ve gazeteciler için ülkenin karşı karşıya olduğu 

zorlukları etkili bir şekilde ele alabilecek politika ve stratejiler geliştirmek açısından 

büyük önem taşımaktadır. 2023 seçimlerinde yaklaşık beş milyon Türk gencinin ilk 

kez oy kullanma hakkına sahip olmuş olması, gençlerin görüş ve tutumlarının önemini 

vurgulamaktadır. Dahası, gençlerin ülkenin geleceğini temsil ettiği düşünüldüğünde, 

Türkiye’nin geleceğini şekillendirebilecek esnek ve kapsayıcı politikalar geliştirmek için 

onların inançlarını, isteklerini ve endişelerini tespit etmek büyük önem taşımaktadır.
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Araştırma aşağıdaki illerde yürütülmüştür:

Metodoloji
Türkiye Gençlik Araştırması 2023, Prof. Dr. Ali Çağlar (Hacettepe 
Üniversitesi, Ankara) ve Türkiye’nin dört bir yanından uzmanlardan oluşan 
bir ekip tarafından tasarlanmış, yürütülmüş ve değerlendirilmiştir. 

Araştırma, 05 Aralık 2022 - 20 Ocak 2023 tarihleri arasında 16 ilde şehir 
merkezlerinde 2.140 kişinin katılımıyla yüz yüze görüşme-anket tekniği ile 
gerçekleştirilmiştir. Araştırmanın hedef kitlesi 18-25 yaş arası gençlerdir. 

Araştırma raporu bir frekans ve bir çapraz analizden oluşmaktadır. İlk 
olarak, düz frekans dağılımları tablolar halinde sunulmuştur. Ayrıca il, 
cinsiyet, eğitim ve yaş değişkenlerine göre çapraz analiz - tablolama 
yapılmıştır. Araştırma İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflandırması (İBBS) bölge 
sınıflandırmasına göre belirlenen illerde gerçekleştirilmiştir.

İller ve Katılımcı Sayıları
İller Sayı Yüzde
Ankara 257 12,0

Bursa 145 6,8

Diyarbakır 106 5,0

Erzurum 92 4,3

Gaziantep 122 5,7

Hatay 108 5,0

Mersin 102 4,8

İstanbul 375 17,5

İzmir 196 9,2

Konya 121 5,7

Samsun 100 4,7

Sivas 78 3,6

Tekirdağ 102 4,8

Trabzon 85 4,0

Tunceli 52 2,4

Van 99 4,6

Toplam 2,140 100,0
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Toplam 50 soru sorulmuştur. Sorular dört bölüme ayrılabilir

- Sosyodemografik Durum 

- Ekonomik Durum 

- Siyasi Durum 

- Göç

Ana konuların özeti 

- Sosyodemografik, kimlik, değerler

- Geleceğe yönelik beklentiler - Türkiye’de veya yurtdışında yaşamak

- Yaşam memnuniyeti, temel ihtiyaçlar (beslenme, barınma, ...)

- Ekonomik durum ve mesleki statü

- Siyasi görüşler, parti ve ittifak bağlılıkları ve liderlik

- Göç ve entegrasyon
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Sosyodemografik Sonuçlar

.	 Katılımcıların % 56’sı kadın, % 44’ü erkektir.

.	 Araştırmaya 16 ilden 2.140 kişi katılmıştır.

.	 Araştırmaya katılanların yaşları 18 ile 25 arasında değişmektedir. Bunlar arasında en fazla 
	 temsil edilen yaş grubu %32,3 ile 20-21 yaş grubudur.

.	 Katılımcıların %63,3’ü lise veya dengi okul mezunudur. Ancak araştırmamızda 
	 katılımcılara en son lise diplomaları sorulduğu için, örneğin halen üniversite öğrencisi 
	 olanlar lise veya dengi okul mezunu olarak kaydedilmiştir. Lise veya dengi okul mezunlarının 
	 sayısının en yüksek görünmesinin nedeni budur.

Çalışma Durumu

.	 Araştırmaya katılan gençlerin %27,4’ü şu anda çalışmaktadır. Çalıştığını belirtenlerin 
	 %58,4’ü işçi olarak görev yapmaktadır.

.	 Çalıştığını belirtenlerin %13,5’i devlet memuru, %12,1’i ise avukat, doktor vb. 
	 nitelikli meslek sahibidir.

.	 Çalışmayanların %88,5’i öğrenci olduğunu belirtmiştir.

% 44% 56

% 63,3
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.	 Katılımcıların sadece %17,3’ü mutlu hissettiğini belirtmiştir. %52,5’lik çoğunluk 
	 kendini orta derecede mutlu olarak tanımlarken, %30,1’i mutsuz olduğunu 

	 belirtmiştir. Gençlerin geleceğe yönelik en büyük beklentileri iyi bir yaşama 
	 kavuşmaktır (%46,7).

.	 Gençlerin %63 oranında önemli bir kısmı, fırsat verilmesi halinde başka bir ülkede 

	 yaşamak istediklerini ifade etmiştir. Tercih edilen ilk beş ülke aşağıdaki gibidir:

	» Almanya			   %14,5
	» ABD				    %13,8
	» Birleşik Krallık			  %9,8
	» Kanada 		  	 %7,0
	» Norveç			   %6,7

.	 Katılımcıların %47,8’i tarafından belirtilen başka bir ülkede yaşama arzusunun ardındaki 

	 birincil neden, daha iyi yaşam koşulları beklentisidir. Katılımcıların %20,7’si tarafından 

	 belirtilen ikinci en önemli neden ise bu ülkelerin daha fazla özgürlük sunduğu inancıdır. 

.	 Gençlerin %80,3’ü dini bir inanca sahip olup Tanrı’ya inanırken, %7,8’i kendini deist, 
	 %6,7’si ise ateist olarak tanımlamaktadır. Bunlara ek olarak, %5,2’si dini aidiyetlerine 

	 ilişkin soruya cevap vermemeyi tercih etmiştir.

Eğitim ve Ekonomik Durum

.	 Öğrenci katılımcıların %23,7’si iyi bir eğitim aldığını ifade ederken, 
	 %60,4’ü aldıkları eğitimden orta düzeyde memnun olduklarını belirtmiştir.
 
.	 %61,3’ü eğitimlerini sürdürürken ekonomik zorluklarla karşılaşmaktadır.

Karşılaşılan Zorlukların Düzeyleri

		  Beslenme giderleri			   %55,4
		  İletişim maliyetleri (internet-telefon)	 %51,4
		  Eğitim masrafları			   %50,4
		  Eğitimle ilgili hareketlilik 		  %42,2
		  Konaklama masrafları			   %37,6

%63

%30,1

%14,5

%17,3
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Ekonomik Durum

Siyasi Durum

.	 Katılımcıların %73’ü Türkiye’nin ekonomik olarak az gelişmiş veya gelişmekte olan bir 	
	 ülke	olduğuna inanmaktadır.

.	 %80,6’sı Türkiye’nin mevcut ekonomi politikalarının başarısız olduğu görüşündedir.

.	 %86,2’si Türkiye’deki ekonomik durumu kötü olarak tanımlamaktadır.

.	 %88,7’si Türkiye’de gelir dağılımının eşitsiz ve dengesiz olduğunu düşünmektedir.

.	 %84,6’sı Türkiye’de aşırı işsizlik olduğuna inanmaktadır.

.	 %84,4’ü tüketimlerini kısıtladıklarını kabul etmektedir.

Hükümet uygulamaları hakkındaki görüşler:

Hükümetin Uygulamalarına Katılmama Düzeyi

	 Yönetim tarzı							       %70,4
	 Yargı uygulamaları							       %81,2
	 Ekonomik uygulamalar						      %83,8
	 Eğitim politikaları							       %75,7
	 Özelleştirme uygulamaları						      %66,9
	 Asgari ücret politikaları						      %75,0
	 Göçmenlik politikaları						      %86,3
	 İklim ve çevre politikaları						      %56,9
	 İnsan hakları politikası						      %73,3
	 Yabancılara gayrimenkul satışı					     %81,1
	 Türkiye’nin mevcut yönetimi | Türkiye çok kötü yönetiliyor		 %69, 6

Türkiye’nin Geleceğine Yönelik Yaklaşımlar	

	 Optimist 	 %39,4
	 Pessimist	 %27,2
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.	 %98,4’ü Türkiye’de sorunlar olduğunu söylüyor. En yaygın sorunlar ekonomik koşullar, 
	 hukuk ve adalet, işsizlik, kayırmacılık, yolsuzluk ve rüşvettir.

.	 %71,3’ü kamu sektörü pozisyonları için işe alım sürecinde nitelik ve liyakatin dikkate 
	 alınmadığını düşünmektedir.

.	 Gençlerin yarısından fazlası herhangi bir siyasi ideolojiye bağlı değildir. 
	 %51,4’ü kendilerini herhangi bir siyasi yelpazenin içinde görmediklerini belirtmiştir.

.	 İdeolojik olarak gençlerin %37,6’sı kendilerini “Atatürk’ün takipçisi” olarak 
	 tanımlamaktadır. İkinci en büyük grup ise kendini apolitik olarak tanımlamakta ve belirli 
	 bir ideolojiye sahip olmadığını belirtmektedir (%17,1). Türkiye’deki gençlerin çoğunluğu 
	 siyasi olarak aktif değil ve sadece %5,2’si bir siyasi partiye üyedir. Ankete katılan 
	 gençlerin yarısından fazlası hiç oy kullanmamıştır (%53).

.	 Son seçimde oy kullanan katılımcılar %33,6 ile ağırlıklı olarak CHP’ye oy vermiştir. 
	 AKP ise oyların %14,9’unu almıştır. Hangi partiye oy verdiğini söylemek istemeyenlerin 
	 oranı %28,4’tür. 

.	 Ancak, %79,6’sı yarın seçim olsa oy kullanacağını belirterek genel seçimlere benzer bir 
	 katılım oranına işaret etmiştir.
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.	 Yarın seçim yapılsa en çok oyu %33,8 ile CHP alacaktır. AKP ise %7,1 oranında 
	 desteklenmektedir. Ayrıca, katılımcıların %33,6’sı hangi partiye oy vereceklerini 
	 açıklamamayı tercih etmiştir. Gençlerin oy vermek istememelerinin başlıca nedeni 
	 mevcut partilerden herhangi birine güvenmemeleri (%65,5) ve bunu oylarının bir fark 
	 yaratmayacağına inanmaları (%31,4) takip etmektedir.

.	 En çok oy alacağı öngörülen ittifak %46,7’lik destekle Millet İttifakı olurken, onu %10,3 
	 ile Cumhur İttifakı takip etmektedir. Kararsız seçmenlerin oranı %20,4 iken, 
	 katılımcıların %22,5’i herhangi bir ittifaka katılmamayı tercih etmektedir.

.	 Siyasi ittifakların kurulması konusunda gençlerin %36,2’si siyasi partilerin ittifak 
	 kurmasının uygun olduğunu düşünmektedir. Öte yandan, %31,6’sı bu fikre 
	 katılmamakta, %32,2’sinin ise bu konuda bir fikri bulunmamaktadır.

.	 Gençlerin önemli bir çoğunluğu (%85,5) ülke gündemini takip etmektedir. 

.	 Haberlerden haberdar olmak söz konusu olduğunda gençlerin %52’si öncelikli olarak 
	 sosyal medya platformlarını kullanmaktadır.

.	 Gençlerin %42’si Mansur Yavaş’a olumlu bakmakta ve onu bir siyasetçi olarak 
	 takdir etmektedir.

.	 Genç katılımcıların yarısından fazlası (%53,5) seçimlerde başkan adayı olarak 
	 Mansur Yavaş’ı tercih etmektedir. 

.	 Gençlerin çoğunluğu (%74,3) parlamenter sistemin Türkiye için daha uygun olduğunu 
	 düşünmektedir. 

.	 Genç katılımcıların neredeyse tamamı (%98,3) Türkiye’nin yakın gelecekte sorunlarla 
	 karşılaşacağını öngörmektedir.

.	 Türkiye’de en çok beklenen sorunlar öncelikle şunlarla ilgilidir:
	» Ekonomi 		  (32,2%)
	» Mülteciler / Göç 	 (27,3%)
	» Terörizm 		  (15,8%)
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Göç Durumu

.	 %91,8 gibi önemli bir çoğunluk hükümetin mevcut mülteci politikalarını ve 
	 uygulamalarını beğenmemekte ve politika değişikliğine gidilmesi gerektiğine 
	 inanmaktadır.

.	 Katılımcıların %62,7’si mültecilere sadece temel ihtiyaçları konusunda yardım 
	 edilmesi gerektiğini söylerken, %26,8’i Türkiye’nin onlara hiç yardım etmemesi 
	 gerektiğini düşünmektedir.

.	 Katılımcıların %87,1’i mültecilerin Türk toplumuna uyum sağlayamayacağını 
	 düşünmektedir.

.	 Katılımcıların %67’si mültecilerin ülkelerine geri gönderilmesi gerektiğine 
	 inanmaktadır.

.	 %91,4’lük büyük bir çoğunluk Türkiye’deki mülteci sayısının çokluğundan rahatsızlık 
	 duymaktadır.

.	 Katılımcıların %90,1’i mültecilerin Türkiye’nin demografik yapısını bozmasından 
	 korkmaktadır.

.	 %78,8’i mültecilerin Türkiye ekonomisine önemli bir katkı sağladığına katılmamaktadır.

.	 %80,8’i mültecilerin Türkiye’nin geleceği için bir tehdit oluşturduğuna kesinlikle 
	 inanmaktadır.

.	 %89,6’sı Türkiye’deki mültecilere vatandaşlık verilmesine kesinlikle katılmamaktadır.



12

2021 Sonuçları

Türkiye’nin ekonomik yapısına ilişkin görüşleri

.	 Katılımcıların %48,5’i Türkiye’yi ekonomik olarak az gelişmiş bir ülke olarak görürken, 
	 %45,1’i orta derecede gelişmiş olarak değerlendirmektedir.

.	 Katılımcıların çoğunluğu (%82,9) Türkiye’de gelir dağılımının eşitsiz olduğuna inanmaktadır.

.	 Katılımcıların önemli bir kısmı (%87,3) Türkiye’de yüksek düzeyde işsizlik olduğunu 
	 belirtmiştir.

.	 Katılımcıların büyük bir çoğunluğu (%95) hem ulusal hem de küresel gündemi takip ettiğini 
	 belirtmiştir. Katılımcıların %55’i hem Türkiye hem de dünya gündemini yakından takip 
	 ettiklerini belirtirken, %40’ı kısmen takip ettiklerini belirtmiştir.

.	 Katılımcıların neredeyse tamamı (%99,1) Türkiye’de sorunlar olduğuna inandıklarını ifade 
	 etmiştir.

.	 Ekonomik sorunlar katılımcıların %17,8’ine göre Türkiye’nin en yaygın sorunu olarak 
	 sıralanmıştır.

.	 Gelecekte en çok sorun yaşanacak alan sorulduğunda, katılımcıların %74,5’i ekonomik 
	 sorunları en öncelikli konu olarak belirtmiştir.

.	 Katılımcıların %62,8’i Türkiye’nin geleceğine kötümser bakmaktadır. Katılımcıların %35,2’si 
	 tamamen umutsuz olduğunu ifade ederken, %27,6’sı karamsarlığına rağmen umutlu 
	 olduğunu belirtmiştir.

.	 Katılımcıların %72,9’u fırsat verilmesi halinde başka bir ülkede yaşamak istediklerini ifade 
	 etmiştir. Belirtilen popüler yerler arasında Almanya, İngiltere, Fransa (Avrupa’da), İsveç, 
	 Norveç, Finlandiya (İskandinavya’da), ABD ve Kanada yer almaktadır. Öte yandan, 
	 katılımcıların %27,1’i her koşulda Türkiye’de kalmaya kararlı olduklarını belirtmiştir. 

İnsanlara ve kurumlara güven

.	 Katılımcıların en çok güvendiği kişiler %70,3 ile bilim insanları olmuştur.

.	 Askerler ve ordu %61,8 ile katılımcıların önemli ölçüde güvenini kazanmıştır.

.	 Polis gücü katılımcıların %47,5’inden orta düzeyde güven almıştır.
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.	 Katılımcıların sadece %19,4’ü Cumhurbaşkanı’na güvendiğini ifade ederken, 
	 %77,6’sı güvenmediğini belirtmiştir.

.	 Katılımcıların önemli bir çoğunluğu (%83,1) din görevlilerine güvenmediğini ifade 
	 ederken, sadece %16,9’u güven duyduğunu belirtmiştir.

.	 Mahkemeler ve yargı sistemi katılımcıların büyük çoğunluğu tarafından 
	 güvenilmemekte, sadece %11,9’u güven duyduğunu ifade etmektedir.

.	 Gazeteciler ve televizyon yayıncıları katılımcıların çoğunluğu tarafından güvenilmemekte, 
	 sadece %6,9’u güven duyduğunu ifade etmektedir.

.	 Siyasi partiler katılımcıların sadece %4,4’ünün güvenini kazanmıştır.

.	 Politikacılar katılımcıların sadece %3,7’sinden güven almıştır.

.	 ABD, Rusya, Çin, Almanya, Fransa ve İngiltere gibi belirli yabancı ülkelere duyulan güven 
	 %10’un altında kalmıştır. Almanya %11,7 ile en yüksek güven düzeyine sahip ülke olmuştur. 

Sosyal Yapı ve Sorunlar

.	 Katılımcılar arasında herhangi bir STK’ya üyelik düzeyi %14,2 ile düşük seviyededir.

.	 Gelecekteki en önemli hedefleri arasında “iyi bir insan olmak” ilk sırada yer almaktadır (%40,9).

.	 Katılımcılar arasında dini inançların dağılımı aşağıdaki gibidir: %29,8’i Allah’a inanıyor 
	 ve kendini çok dindar olarak görüyor, %56,9’u dini inançlara sahip ancak dini kurallara 
	 uymuyor, %7,3’ü Allah’a inanıyor ancak organize dinlere inanmıyor ve %4,6’sı kendini 
	 ateist veya agnostik olarak tanımlıyor.

.	 Katılımcıların %55,2’si mevcut yaşamlarından orta düzeyde memnuniyet duyduklarını 
	 ifade etmiştir.

.	 Katılımcıların çoğu (%46,9) hayatlarıyla ilgili kararları ebeveynlerine danışarak 
	 almaktadır.

.	 Katılımcıların büyük bir kısmı (%87,8) boş zamanları olduğunu belirtmekte ve bu 
	 zamanları öncelikli olarak internette, bilgisayar oyunlarında (%35,2) ve arkadaşlarıyla 
	 sosyalleşerek (%22) geçirmektedir.

.	 Katılımcıların %71’i akademik gereksinimleri dışında kitap okumaktadır.

.	 Katılımcıların yarısından fazlası (%58,3) düzenli olmasa da bir tür spor yapmaktadır.
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.	 Katılımcıların neredeyse tamamı (%92,3) kız ve erkek arkadaşlar arasında evlilik öncesi 
	 ilişkilerin normal olduğunu düşünmektedir.

.	 Çoğunluk (%80) cinsiyet eşitliğine inanırken, %10,6’sı kadınların üstün olduğuna 
	 inanmaktadır. Sadece %9,4’ü erkeklerin kadınlardan üstün olduğunu düşünmektedir.

.	 Çoğunluk (%71,6) günlük yaşamlarında diğer insanlarla sorun yaşamaktadır. En sık 
	 karşılaştıkları sorunlar aile üyeleri (%28,2) ve yakın arkadaşlardır (%23,4). 

Siyasi eğilimler ve düşünceler

.	 Çoğunluk (%42) Türkiye’nin AB üyeliğinin son derece faydalı olacağına inanmaktadır. 
	 Türkiye’nin AB üyeliğine herhangi bir şekilde karşı çıkanların oranı %14,2 iken, 
	 %40,6’sının net bir fikri bulunmamaktadır.

.	 Gençlerin yarısından fazlası (%62,5) Türkiye’deki hükümetten memnuniyetsizliğini dile 
	 getirmektedir.

.	 Katılımcıların neredeyse tamamı (%99,1) bugün Türkiye’de var olan sorunları kabul 
	 etmektedir.

.	 Yaygın sorunlar arasında kötü ekonomik durum (%17,8), işsizlik (%16,1), standartların 
	 altında bir eğitim sistemi (%15,8) ve yaygın kayırmacılık, yolsuzluk ve rüşvet (%15,4) yer 
	 almaktadır.

.	 “Hükümet ve muhalefet partileri birlikte” (%38,9) Türkiye’deki sorunların birincil 
	 sorumlusu olarak görülürken, bunu “Cumhurbaşkanı” (%34,6) takip etmektedir.

.	 Küçük bir grup (%5,7), iktidardaki AKP’ye etkili bir şekilde meydan okuyamadıkları 
	 ve böylece iktidarlarını sürdürdükleri gerekçesiyle muhalefet partilerinin Türkiye’deki 
	 sorunlardan sorumlu olduğuna inanmaktadır.

.	 Önemli bir çoğunluk (%65,9) Türkiye’de insan haklarına saygı gösterilmediğini 
	 düşünmektedir.

.	 Katılımcılar kendilerini ideolojik olarak Kemalist ve Atatürk’ün takipçisi olarak 
	 tanımlarken (%20,5), ikinci en büyük grup kendilerini belirli bir ideolojisi olmayan 
	 apolitik olarak tanımlamaktadır (%18,8).

.	 18-19 yaş grubu hariç, diğerlerinin %87,9’u daha önce Türkiye’deki seçimlerde oy 
	 kullanmıştır.

.	 En son seçimlerde (31 Mart 2019) %28,2’si CHP’ye, %20,1’i ise AK Parti’ye oy vermiştir.
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.	 Seçimler yarın (Mayıs-Eylül 2021) yapılsa, CHP oyların %23,9’unu, AK Parti ise 
	 %10,0’unu alacaktır. Ancak toplamda %44,8’lik bir kesim kararsız kalmakta, 
	 oy kullanmayacağını belirtmekte ya da cevap vermemeyi tercih etmektedir.

.	 Mevcut parti liderleri arasında en beğendikleri siyasi lider sorulduğunda %20,1’i “hiçbiri” 
	 cevabını vermiştir. Recep Tayyip Erdoğan %16,8 ile ikinci sırada yer almaktadır. 
	 Seçenekler arasında yer almamasına rağmen katılımcıların %16,3’ü en beğendikleri ve 
	 takdir ettikleri siyasi figür olarak Mansur Yavaş’ı işaretlemiştir. 

Suriyeli mültecilere ilişkin görüşler

.	 Gençlerin çoğunluğu (%80,4) hükümetin göç politikasının yanlış olduğuna ve 
	 değiştirilmesi gerektiğine inanmaktadır.

.	 Gençler, Suriye’de barış sağlandıktan sonra Suriyelilerin ülkelerine geri gönderilmesini 
	 istemektedir (%56,8). Suriyelilerin Türkiye dışındaki ülkelere gönderilmesini tercih 
	 edenlerin oranı ise %19,9’dur. Özetle, gençlerin %76,7’si Suriyelilerin Türkiye’den 
	 gönderilmesini istemektedir.

.	 Suriyelilere sağlık ve beslenme yardımı yapılması gerektiğine inanmakta (%26,6), 
	 ancak Türk vatandaşlarına da yardım yapılması gerektiğini vurgulamaktadırlar (%41,5). 
	 Suriyelilerden ziyade Türk vatandaşlarına yardım edilmesine öncelik verilmesi 
	 gerektiğini düşünüyorlar.

.	 Çoğunluk (%75,8) Suriyelilerin kalmaları halinde Türkiye’ye uyum sağlamakta 
	 zorlanacaklarına inanmaktadır. Bunun ana nedeni olarak kültürel ve yaşam tarzı 
	 farklılıkları gösterilmektedir.

.	 Önemli bir oran (%98,3) Türkiye’nin yakın gelecekte sorunlarla karşılaşacağına 
	 inanmaktadır.

.	 Yakın gelecekte Türkiye için öngörülen en önemli sorunlar ekonomik çöküş, artan 
	 enflasyon ve hayat pahalılığıdır (%74,5). Türkiye’de çok sayıda göçmenin bulunması 
	 (%27,4) ikinci sırada yer almaktadır. Buna ek olarak, yüksek işsizlik oranı (%25) bir diğer 
	 endişe kaynağı olarak belirtilmiştir.

.	 Katılımcılar küresel ısınma, iklim değişikliği ve kuraklığı (%28,3) dünyanın yakın 
	 gelecekte karşılaşacağı en önemli sorunlar olarak tanımlamıştır. Savaşlar, çatışmalar 
	 ve ülkeler arasındaki anlaşmazlıklar (%26,3) ikinci en önemli endişe kaynağı olarak 
	 belirtilmiştir. Ekonomik krizler (%23,1) ise üçüncü önemli sorun olarak belirtilmiştir.



Konrad-Adenauer-Stiftung Derneği Türkiye Temsilciliği Hakkında

Konrad-Adenauer-Stiftung (KAS), Almanya’da 16 bölgesel ofisi ve 100’den fazla yurtdışı ofisiyle 
toplamda 120’den fazla ülkede etkinlikler yürüten siyasi bir vakıftır. KAS Türkiye, 1983 yılında 
dönemin Başbakanı Turgut Özal’ın daveti ve Federal Almanya Cumhuriyeti Eski Şansölyesi 
Helmut Kohl’ün ortak girişimleriyle çalışmalarına başlamıştır. Türkiye’nin demokratikleşme 
ve reform süreçlerine destek sağlamak ve Türk kurumlarının Avrupa Birliği kurumlarıyla 
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kapsamda, Türkiye-AB ve Türkiye-Almanya ilişkilerinde, özellikle siyasi ve ekonomik boyutta 
diyaloğu geliştirmek amacıyla, çok sayıda Türk kurumuyla işbirliği içerisinde çalışmaktayız. 
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